

亲子专栏

你家宝贝有哪些爱好、特长及成长趣事?你有哪些成熟、合理、科学的育儿经验?欢迎联系我们,电话:15839581210。

15 得向晚报

2016 年 5 月 26 日 星期四 责编:赵娅琼



家长适时放手 孩子健康成长

5月18日,记者来到杨开家中,了解他的成长故事,听妈妈潘亚丽讲述自己的教育理念。

□文/图 本报记者 陶小敏



杨开平时喜欢阅读,每天晚上睡觉前都会看一个小时书。



後学习 态度决定一切

初见杨开,这个身高一米六、 看上去壮实的男孩显得有些羞涩。 在大家眼中,他是个优秀的学生, 他是怎么评价自己的呢?

杨开在短暂思考后告诉记者, 他认为自己最大的优点是学习态度 端正,他认为做事情的态度很好。 "我认为,学习态度是最重要的, 一直以来,我都坚持上课用心听 讲,遇到不懂的问题及时找老师请教,或者跟同学积极探讨。"他说。

杨开的妈妈潘亚丽告诉记者, 她也是一名教师,孩子一直跟随自己上学。去年9月,她因工作调动 来到许洼小学任教,杨开也跟着自己从郾城区裴城镇中心小学来到许 洼小学读书。潘亚丽介绍,从杨开 幼儿时,她和孩子爸爸便达成一致 看法,不看重孩子的学习成绩,要 抓孩子的学习态度。"只要他态度 端正,做事情认真、努力,结果如

何无所谓。"潘亚丽说。 凭借学习认真努力的态度,杨 开很快适应了新学校的学习环境。 他的数学成绩之前不太好,现在连 续两次考试都取得了满分的好成



溪教育 放手让孩子成长

潘亚丽说,尽管自己是教师,但其实她花在孩子身上的时间并不多,远远比不上她给自己学生的时间。但她很为孩子自豪,因为杨开向来不用自己说太多,总是自觉、主动地做好属于自己的事情。

"家长要敢于放手,让孩子养成良好的成长习惯。"潘亚丽说,她从未帮孩子检查过作业,也很少辅导孩子功课,而孩子的作业留了多少、完成得怎么样了,她也几乎从不过问。因为她很相信杨开,而事实上,杨开也的确一直做得很

好。这是为什么呢?潘亚丽说,这一切都得归功于很早就灌输给孩子"自己的事情自己做"的意识,她和孩子爸爸敢于放手让孩子自己主动成长。

潘亚丽说,她在孩子面前很讲诚信,承诺给孩子的东西和事情一定会做;但对于孩子的事情,她总是鼓励他自己想办法完成。比如,她会在周末来临前给孩子说:"我们周日出去玩一天,你自己提前安排好作业。"在周日来临时,她不管孩子的作业完成与否,便会带着

孩子外出游玩。"作业是他自己的,他完不成有老师会批评他。"潘亚丽说,她一直提倡让孩子为自己的行为承担后果,她认为这样才会让孩子曾正想给自主意识,主动

安排好学习和生活。 "老师的管教总会让孩子长点 记性,家长应该多跟老师沟通、配 合学校。"潘亚丽说,她清楚孩子 的自尊心强,非常支持老师的工 作,尽管不问杨开关于学习的细枝 末节,却总会从老师那里打听和了 解孩子的学习情况和状态。



後梦想 成为一名演说家

生活中,杨开喜爱钢琴、运动和阅读,但最喜爱的还是演讲。可能受爸爸也是演讲爱好者的影响,杨开从小便对演讲很感兴趣。从上小学开始,在学校的演讲比赛舞台上,总能见到他活跃的身影。

杨开说,他喜爱演讲是因为一方面觉得演讲很有魅力,他能从优秀演讲者的演讲中得到启迪和思考,获得进步和发展。而这也是他的梦想,他希望自己可以在演讲中把知识和信念播撒在每个听众尤其是需要者的心田,给别人带去帮

助。平时没事时,杨开喜欢看关于 演讲的电视节目、网络视频和图 书,读到优美的句子或者振奋人心 的例子,他总是会用心记下来,为 自己的演讲积累素材;遇到喜爱的 文章,他也会进行朗诵练习,并跟 爸爸一起交流切磋演讲的技艺。

"看书特别快,总是嫌家里的书少。"潘亚丽介绍,每次去书店杨开总是不愿离开,每次都买一两百块钱的书,但买回家的书很快就会被他看完。"他每天晚上临睡前会看一个小时书。"

对孩子的未来有什么期望吗?潘亚丽表示,她和孩子爸爸都希望孩子顺其自然长大,有一个努力、积极、向上的态度比什么都重要。"做一个自信、乐观、勇敢的人就可以了!"

"勤娘养出懒孩子。"采访结束时,潘亚丽笑着说起一句俗语,她说这句话还是很有道理的,家长要多让孩子做一些力所能及的事情,这不是偷懒,而是为了让孩子更好地成长。"我太忙时,儿子还会主动给我做饭呢,很幸福!"

智慧家长

给青春期孩子当好"爱情保镖"

□青莲

上个月,知心姐姐团队心理咨询师接到陈女士的求助说,她15岁的儿子早恋了!面对这个现实,她的心情无法淡定了。正值中考的关键时期,如果任由儿子感情蔓延,肯定影响学习。如何把孩子从恋爱的感情漩涡里拉出来呢?陈女士希望知心姐姐团队给她提供帮助。

"给我当爱情保镖?"儿子一头 雾水地问。不知道老爸这个保镖到 虽然感觉儿子的态度有点避重 就轻,但是王先生夫妇还是肯定是 儿子的诚实,问题分析得清楚,并 且以学习为重。接下来,王先生推 出一系列措施,帮助儿子化解不利 因素。陪儿子参加户外活动,丰富 其课余生活;和儿子聊他的恋爱 史,以自我开放赢得儿子的信赖。 经常通过QQ和微信给儿子发一些 哲思妙语,给以智慧的引领。

陈女士说,经历这场试恋爱之后,儿子变成熟了,迅速进入为理想拼搏的状态,非常感谢作为"爱情保镖"的父母,给他体验爱情的机会,让他拥有辨别真爱的能力,让他在人生的关键时期看清了自己的理想目标。

为了给广大家长提供一个 沟通交流和汲取家教智慧的平 台,本版特开设《智慧家长》栏 目,邀请漯河知心姐姐爱心家园 志愿者团队的心理咨询师和家 庭教育指导老师,针对家长们遇 到的问题进行解疑释惑。知心姐 姐热线电话:3179000。



经常打孩子 后果很严重

说谎 有的家长发现孩子做错事就打。孩子为了避免皮肉之苦,瞒得过就瞒,骗得过就骗。为了逃避挨打,孩子一做错事就要说谎,这样就构成了恶性循环。

懦弱 如果孩子经常挨家长的拳打脚踢,时间一久,孩子一见到家长,就会感到害怕、不敢接近。因此,不管父母要他做什么,也不管父母的话是对是错,他都只得乖乖服从。在这种不良的绝对服从环境下成长的孩子,常常容易自卑、懦弱。

孤独 经常挨打的孩子,会感到孤独无援。尤其是父母当众打孩子,会使孩子的自尊心受到伤害,往往会怀疑自己的能力,会自感"低人一等"。于是,往往不愿意与家长和老师交流,不愿意和小朋友一起玩,性格上显得孤独。

固执 有的家长动不动就打孩子,损害孩子的自尊心,使他们产生逆反心理。于是,有的孩子用故意捣乱来表示反抗。也有的孩子常常用离家出走、逃学逃夜来与家长对抗,变得越来越固执。

粗暴 由于孩子模仿性很强, 在家里父母打他,到外面他就打别 的孩子。父母打孩子,实际上起了 教自己的孩子去打别的孩子坏榜样 作用。

怪僻 有的孩子在被打之后,会不知所措,久而久之,会变得越来越怪僻。也有的家长打过孩子以后,又觉得心痛后悔,即去抚摸孩子挨打的痛处,甚至抱着孩子痛哭,加倍给孩子补偿。这种情况,开始孩子会感到莫名其妙,但是时间一久,也就习以为常。慢慢地,孩子也变得喜怒无常。

焦虑 有的家长对孩子期望过高,超过了孩子的实际能力,就会加重孩子的心理负担,使孩子焦虑不安。孩子学习成绩不好,家长不是细心帮助孩子找原因,而是简单地痛打一顿,使孩子总担心自己不能使父母满意而又要挨打,异常紧张,焦虑不安。

总之,家长期望通过打来教育 孩子的做法,肯定是错误的。这会 造成孩子种种不良的心态和心理偏 差,不能获得好的效果。 晚**综**